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Allegato 4 alla circolare n. 09 del 24 gennaio 2023

Contributi ENASARCO per agenti e rappresentanti 

I termini di pagamento sono i seguenti:

20.02.2023 Pagamento dei contributi ENASARCO relativi al 4° trimestre 2022. 

Attenzione:  la distinta può essere presentata solo via Internet (www.enasarco.it). Gli importi con-

teggiati verranno prelevati direttamente dal conto corrente bancario o versati tramite 

MAV predisposto in automatico sul sito. A tal proposito si ritiene di dover disporre 

una autorizzazione permanente di addebito RID o di pagamento del MAV a favore 

dell’ENASARCO. 

31.03.2023 (e comunque non prima del 01.03.2023) Pagamento dei contributi dovuti per il fondo 

indennità di fine rapporto (FIRR), calcolato sulle provvigioni del 2022. La distinta è 

trasmessa via web (www.enasarco.it) ed il pagamento avviene con bollettino bancario 

MAV o addebito su c/c bancario mediante RID. 

20.05.2023 Pagamento dei contributi ENASARCO relativi al 1° trimestre 2023. La distinta è tra-

smessa via web (www.enasarco.it) ed il pagamento avviene con bollettino bancario 

MAV o addebito su c/c bancario mediante RID. 

21.08.2023 Pagamento dei contributi ENASARCO relativi al 2° trimestre 2023. La distinta è tra-

smessa via web (www.enasarco.it) ed il pagamento avviene con bollettino bancario 

MAV o addebito su c/c bancario mediante RID. 

20.11.2023 Pagamento dei contributi ENASARCO relativi al 3° trimestre 2023. La distinta è tra-

smessa via web (www.enasarco.it) ed il pagamento avviene con bollettino bancario 

MAV o addebito su c/c bancario mediante RID. 

20.02.2024 Pagamento dei contributi ENASARCO relativi al 4° trimestre 2023. La distinta è tra-

smessa via web (www.enasarco.it) ed il pagamento avviene con bollettino bancario 

MAV o addebito su c/c bancario mediante RID. 

L’ammontare dei contributi è conteggiato nel modo seguente (dati in parte relativi al 2022): 

ENASARCO 
(contributi per i 
rappresentanti) 

Per i rappresentanti in forma di imprese individuali e di società di persone si 
deve versare all’ENASARCO un contributo pari al 17% conteggiato sulle prov-
vigioni pagate. La metà del contributo è a carico del rappresentante (questa parte 
è detratta in fattura) l’altra metà è a carico del committente. 

Per gli agenti operanti in forma di società di capitali i contributi assistenziali 
restano al 4,00%, di cui il 3,00% sono a carico del committente e l’1,00% 
dell’agente che opera in forma di società di capitali. I massimali da versare nel 
2023 sono i seguenti: 
- Monomandatari: euro 39.255,00, massimale euro 6.673,35; 
- Plurimandatari: euro 26.170,00, massimale euro 4.448,90. 
Vigono i seguenti minimali contributivi annui: 
- Monomandatari: euro 878,00; 
- Plurimandatari: euro 440,00. 

Entro gli stessi termini previsti per il pagamento la società è tenuta anche alla 
trasmissione dei dati relativi agli importi pagati. I pagamenti possono essere 
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effettuati solo tramite banca. Ulteriori dettagli sono reperibili alla pagina web 
www.enasarco.it). 

In riferimento ai rappresentanti in forma di società di capitali gli importi e le 
aliquote vigenti per l’anno 2023 sono i seguenti: 

Importi provvisionali annui 

Anno  

2023
Aliquota 

complessiva 
Agente Committente 

Fino a € 13.000.000,00 4,00% 1,00% 3,00%
Da € 13.000.000,01 a € 

20.000.000,00 
2,00% 0,50% 1,50% 

Da € 20.000.000,01 a € 
26.000.000,00 

1,00% 0,25% 0,75% 

Oltre € 26.000.000,00 0,50% 0,20% 0,30%

FIRR 
(Fondo indennità 
risoluzione rap-
porto) 

Per i rappresentanti è necessario conteggiare e accantonare annualmente uno 
specifico contributo relativo all’indennità di risoluzione rapporto. L’importo va 
versato ad ENASARCO. Il contributo per il FIRR è interamente a carico del 
committente. 
Il contributo al FIRR è conteggiato con le seguenti modalità: 

MONOMANDATARIO 
Percentuale Provvigioni da € a €
4% 0,00 12.400,00
2% 12.400,01 18.600,00
1% 18.600,01 e superiore

PLURIMANDATARIO: 
Percentuale Provvigioni da € a €
4% 0,00 6.200,00
2% 6.200,01 9.300,00
1% 9.300,01 e superiore

Nel caso di interruzione del rapporto in corso d’anno il contributo deve essere 
conteggiato e ragguagliato all’anno. 
I contributi dovuti per il fondo indennità di fine rapporto (FIRR), calcolati in 
base alle provvigioni liquidate nel 2022, vanno corrisposti entro il 31 marzo 
2023. La distinta va trasmessa a mezzo Internet (www.enasarco.it) ed il paga-
mento avviene mediante bollettino bancario MAV o addebito su c/c bancario 
mediante RID. 

Restiamo a Vostra disposizione per ulteriori informazioni. 


